# 中国共产党是全民族抗战的中流砥柱

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年

□中共崇明区委党校 马清凤

2025年9月3日,习近平总书记在纪念 中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜 利80周年大会上指出:"中国人民抗日战争 是世界反法西斯战争的重要组成部分,中 国人民以巨大的民族牺牲,为拯救人类文 明、保卫世界和平作出了重大贡献。"党的十八大以来,习近平总书记多次回顾中国 人民抗日战争和世界反法西斯战争的历 史,深刻总结中国赢得抗日战争胜利的历 史意义,强调指出:"中国共产党的中流砥 柱作用是中国人民抗日战争胜利的关 "在抗日战争中,中国共产党率先高举 武装抗日旗帜,推动了全国抗战的兴起和 发展;坚决维护统一战线,是当之无愧的全 国抗战核心;制定全面抗战路线和持久战 战略总方针,为抗战胜利指明方向。历史 雄辩地证明,在民族危亡的历史关头,中国 共产党以卓越的政治领导力和正确的战略 策略,成为全民族抗战的中流砥柱。

## 一、最早抗战:推动全国抗战

1929年,蒋介石提出治理国家关键在 于"攘外安内",其中"安内"曾包括反蒋军 阀。随着他在中原大战中获胜,军阀威胁 已消,于是"安内"重心转向共产党。1931 年7月23日,即"九一八事变"前夕,蒋介石 就发布了《告全国同胞一致安内攘外》。 文,称"抗日必先剿匪,攘外必先安内,安内以攘外,剿匪以抗日"的反动方针。九一八 事变后,国民党政府"严格命令全国军队,对 日避免冲突,对于国民亦一致告诫,务必维 持严肃镇静之态度"。短短四个多月的时间里,东三省沦入敌手,三千万父老成了亡 面对大片国土的迅速沦丧,全国各 界受到强烈震动,群众性的抗日救亡运动 很快兴起,而国民党政府却对人民的抗日 要求充耳不闻,执意实行"不抵抗"政策,叫 嚣"攘外必先安内,统一方能御辱",继续集 中兵力"围剿"红军

与之截然相反的是,中国共产党从战 争爆发伊始便是毫不妥协的对日主战势 力,坚定捍卫民族独立,坚决维护民族利 益,英勇反抗外来侵略,有力地推动了全国 抗战的兴起和发展。

中国共产党最早发起全民族抗战号 召。九一八事变发生后,党中央立即发出 《中国共产党为日本帝国主义强暴占领东 三省事件宣言》,号召全中国工农劳苦民众 "一致动员武装起来,给日本强盗与一切帝国主义以严重的回答"。1932年,一·二八事变后,中国共产党以中华苏维埃共和国 临时中央政府名义发表对日战争宣言,号 召组织民众抗日义勇军,直接对日作战。 1937年"七七事变"爆发的第二天,中共中 央即发表通电,要求实行全民族抗战,武装 抗击日本侵略。1937年7月23日,中国共 产党发表《中国共产党为日本帝国主义进 攻华北第二次宣言》,毛泽东发表《反对日 本讲攻的方针、办法和前途》,再次表明中 国共产党坚决实行全面全民族抗战路线, 反对一切妥协退让的态度。

中国共产党最早组织开展抗日游击战 九一八事变后,中共满洲省委立即作 出《关于日本帝国主义武装占领满洲与目

前党的紧急任务的决议》等;中共中央10月 12日发出《关于满洲士兵工作的指示信》。 这些决议和指示提出组织东北人民群众, 建立游击队,开展游击战争,支援和联合各 抗日组织和军队共同抗日。到1933年底, 中国共产党领导的各地游击队发展成为东 北抗日游击战争的主要力量。1937年秋, 东北抗日联军发展到11个军、3万余人,开 辟了东南满、吉东、北满三大游击区,同日 伪军进行大小几千次战斗,有力地打击了 日本在中国东北的殖民统治,支援和鼓舞 了全国抗日救亡运动。

中国共产党最早参与全国其他抗日活 1932年一二八事变时,中国共产党积 极支援十九路军抗日,发出宣言和斗争纲 领,通过上海党组织发动群众,支援前线。 1933年5月起,中国共产党与冯玉祥的察哈 尔民众抗日同盟军合作抗日,以张家口为 中心, 掀起轰轰烈烈的抗日热潮。1933年 10月, 中国共产党与李济深的福建人民政 府联合抗日,双方签订《反日反蒋的初步协 定》。1934年7月,中国共产党组建北上抗 日先遣队,积极准备北上抗日。这一时期, 中国共产党率先高举全民族抗战旗帜,组 织游击队开展东北抗战,并与国民党爱国 军队和各抗日武装初步合作,给予日本侵 略者以有力打击

在抗日前线,杨靖宇、赵尚志、左权、彭 雪枫等将领相继殉国,涌现出八路军"狼牙 山五壮士"、新四军"刘老庄连"、东北抗联 八位女战士等众多英雄群体。据日本的-次战报统计记载:"十万九千具敌遗尸中, 中共党军约占半数。而七万四千的俘虏 中,中共党军所占的比率,则只有三成五 (《昭和十八年综合战果》,[日]《朝日新 闻》,1944年1月15日)这正是中国共产党 人不怕牺牲、英勇抗战的生动写照

习近平总书记指出:"中国共产党人 勇敢战斗在抗日战争最前线,支撑起中华 民族救亡图存的希望,成为全民族抗战的 中流砥柱!"在残暴的敌人面前,中国共产 党人不畏强暴、坚决抵抗、血战到底,为驱 逐日本帝国主义,建立独立自由幸福的新 中国而流血牺牲,这种鲜明而坚定的抗日 态度和精神,唤醒了全国民众的爱国热情, 激励更多中华儿女奋起抗战。历史告诉我 们,是中国共产党的正确主张和英勇行动, 领导和推动了全国抗战的兴起和发展。

#### 二、坚决维护统一战线:当 之无愧的全国抗战核心

中国人民抗日战争胜利是在抗日民族 战线旗帜下取得的胜利。习近平总书 记指出:"无论条件多么艰苦、形势多么险 恶、战争多么残酷,中国共产党始终坚持抗 战、反对投降,坚持团结、反对分裂,坚持进 步、反对倒退,同各爱国党派团体和广大人 民一起,共同维护团结抗战大局。中国共 产党人以自己的政治主张、坚定意志、模范 行动,支撑起全民族救亡图存的希望,引领 着夺取战争胜利的正确方向,成为夺取战 争胜利的民族先锋。

中国抗日民族统一战线从一开始就具 有三大鲜明特点:广泛的民族性和复杂性、 两个政权两支军队并存、没有统一的组织

形式和共同的政治纲领。全民族抗战初 期,国民党表现出一定的抗日积极性,先后 进行平津、淞沪、忻口、徐州及保卫武汉等 战役,并取得台儿庄战役的胜利。抗日战 争进入相持阶段后,国民党逐渐实行消极 抗日、积极反共的政策。1939年1月,国民 党五届五中全会确定"溶共、防共、限共、反 共"方针,国共合作面临挑战。11月中旬, 国民党五届六中全会又通过以"军事限共 为主、政治限共为辅"的新方针。在此方针 指导下,国民党顽固派的反共活动迅速扩 大,由制造小规模的军事摩擦,发展成针对 抗日武装和抗日根据地的大规模武装进 比如,在1939年至1943年间,国民党 顽固派掀起三次反共高潮,1941年1月更是 制造了震惊中外的"皖南事变",使统一战 线一度濒临破裂的边缘。

针对国民党的两面性,中国共产党提 出又联合又斗争的政策,并将其作为抗日 民族统一战线的总政策。 一方面,"帮助国 民党,使之进步,以发展统一战线",另一方面,"发挥党在抗战中的模范作用"。比如, 1935年12月瓦窑堡会议确立了抗日民族统 一战线的策略方针;与东北军、第十七路军 等实现西北联合抗日;积极促成西安事变 和平解决,成为时局转换的枢纽;在卢沟桥 事变发生第二天中国共产党就通电全国, 号召"全中国同胞,政府,与军队,团结起 来,筑成民族统一战线的坚固长城,抵抗日 寇的侵掠!"最终促成国共两党重新合作和 抗日民族统一战线形成。进入战略相持阶 段后,面对国民党统治集团内的投降、分 裂、倒退活动,中国共产党以民族大义为 重,始终不渝地坚持抗战、反对妥协,坚持 团结、反对分裂,坚持进步、反对倒退,成为 引导全民族抗战走向胜利的旗帜。

历史证明,中国共产党把握和顺应时 代大势,以中华民族的彻底解放为最高利益,从"抗日反蒋"到"逼蒋抗日"再到"联蒋 抗日",积极倡导建立抗日民族统一战线, 是抗日民族统一战线的首倡者、推动者和 坚定维护者,坚决维护、巩固、发展统一战 线,坚持独立自主、团结抗战,维护了团结 抗战大局,是当之无愧的团结抗战核心。

### 三、制定全面抗战路线和持 久战战略总方针:指明抗战胜利

毛泽东指出:"战争的胜负,主要地决 定于作战双方的军事、政治、经济、自然诸 条件,这是没有问题的。然而不仅仅如此, 还决定于作战双方主观指导的能力。"抗日 战争是一场弱国对强国的战争。如何预测 战争的趋势,实行什么战略方针才能争取 抗战胜利,这是中国抗战领导者必须回答 的又一个重要问题。

中国共产党从抗战大局和自身实际出 发,采取持久战的抗日战略总方针,坚持动 员和组织民众,创建抗日根据地,壮大人民 抗日力量,通过长期游击战争从战略上消 耗敌人,逐步变敌强我弱的态势为我强敌 弱的态势。早在1936年7月,毛泽东同美 国记者埃德加·斯诺谈话中,就提出了通过 持久抗战争取抗战胜利的方针。1937年7 月23日,毛泽东指出:"民力和军力相结

合,将给日本帝国主义以致命的打击。民 族战争而不依靠人民大众,毫无疑义将不 能取得胜利。"8月25日,中共中央政治局 扩大会议(洛川会议)提出了打倒日本帝国 主义、实行全国军事总动员和全国人民总 动员等一整套战略措施。为了把分散的民众组织起来,中国共产党领导建立了工会、 农会、中华民族解放先锋队、妇救会等抗日 救亡组织。同时按照工作性质组织了救护 队、担架队、宣传队、侦察队、战地服务团 等,真正实现了全民动员、全民皆兵、全民 参战。对此,毛泽东深刻指出:"兵民是胜 利之本","战争的伟力之最深厚的根源,存在于民众之中"。将日本侵略者置于我们 数万万站起来了的人民之前,就"像一匹野 牛冲入火阵,我们一声唤也要把它吓一大跳,这匹野牛就非烧死不可"。在抗战中, 之所以出现国民党军队节节败退、共产党 军队不断发展壮大的现象,其根本原因就 在于中国共产党坚持全面抗战路线,而国 民党坚持政府操控、军队主体的片面抗战

为实现持久抗战,中国共产党领导人 民军队在日军占领的广大地区内,广泛地 发动、组织和武装群众,开展抗日游击战 争,组织抗日政权。我党在敌后建立了19 块抗日根据地,面积达到近100万平方公 里,人口近1亿,人民军队发展到约132万 人,民兵发展到260余万人。根据地军民 在艰苦的条件下,自力更生、艰苦奋斗,发展生产、保障供给,不仅解决了自身的生存 和发展问题,还为抗战提供了大量的人力、 物力和财力支持。据资料记载,在全国抗 战时期,八路军、新四军和华南人民抗日游 击队对敌作战12.5万余次,消灭日伪军 171.4万人,其中日军52.7万余人,缴获各 种枪支69.4万余支,各种炮1800余门…… 中国共产党领导开辟的敌后战场,逐渐成 为独当一面的主要战场,打破了日军"速战 速决"的战略企图,打乱了日军作战前线与 后方的划分,变战略内线为战略外线,变被 动为主动,对敌人构成了两面夹击的有利 战略态势。1938年10月抗日战争进入相 持阶段后,以国民党军队为主体的正规战 退居次要地位,以共产党抗日武装为主体 的敌后游击战上升到主导地位,敌后战场 逐渐成为全国抗战的主战场,为坚持持久 抗战、夺取最后胜利起到了决定性作用。 敌后战场不仅成为中国人民抗日战争的主 战场,而且在亚太地区反法西斯战争中发 挥了重要的战略作用。可以说,没有中国 共产党及其领导的敌后抗日根据地军民的 英勇斗争,抗日战争就不可能取得全面、彻 底的胜利。

#### 结语

历史承载过去,也启迪未来。回忆战 争是为了反对战争、制止战争;不忘过去是 为了珍视和平、维护和平。今天,我们传承 和弘扬伟大抗战精神,就是要传承中国共 产党领导人民攻坚克难的智慧与勇气,坚 定不移走和平发展道路,坚持把我国发展 进步的命运牢牢掌握在自己手中,踔厉奋 发、勇毅前行,在实现中华民族伟大复兴的 新征程上,续写新时代的奋斗篇章!